

Závěrečná zpráva ze studijního pobytu

Akademický rok 2014-2015

Tato zpráva musí být předána Centru zahraniční spolupráce MU po ukončení studijního pobytu. Vyplněný dotazník zašlete na adresu hrabovska@czs.muni.cz

Závěrečné zprávy budou k dispozici v databázi na adrese :
<http://czs.muni.cz/cs/outgoing-mobility/outgoing-student/outgoing-student-zkusenosti>

Studijní pobyt se uskutečnil v rámci tohoto programu :

1. mezivládní dohody – výběrová řízení, kvóty
2. freemover
- 3. meziuniverzitní/mezifakultní dohody**
4. ISEP
5. FM EHP
6. Jiná typ studijního programu

Osobní údaje

Název fakulty na MU: Uvedte fakultu/y, přes kterou jste vycestoval/a	Fakulta sociálních studií (FSS MU)
Obor studia:	Sociální antropologie
Úroveň studia v době pobytu v zahraničí:	5.semestr bakalářského studia
Hostitelská VŠ:	Nelson Mandela Metropolitan University
Hostitelská země:	Jihoafrická Republika
Začátek pobytu:	14.7.2014
Konec pobytu:	25.11.2014
Počet měsíců:	5
Jazyk studia:	Angličtina

1. Aktivita před výjezdem do zahraničí

Kde je možné získat informace o kurzech vyučovaných na zahraniční škole? Webové stránky univerzity – www.nmmu.ac.za
Které dokumenty jsou potřebné k přijetí na zahraniční vysokou školu? Klíčová je kvalifikace od Centra zahraničních spolupráce MU, ke které je nutné projít testem angličtiny a poté dotat motivační dopis, životopis, doporučující dopis a vyplnit přihlášku CZS. V případě úspěchu následuje osobní pohovor. Pro přijetí na NMMU pak stačí pouze zaslat přihlášku.
Jak dlouho dopředu je třeba přijetí vyřizovat? Uzávěrka přihlášek od CZS byla někdy v polovině prosince, uzávěrka přihlášek od NMMU potom někdy koncem dubna. Před přihláškou je však nutné projít testy angličtiny od MU, které mají

několik daných termínů. Tudiž je třeba začít řešit studium v zahraničí s dostatečným předstihem, nejpozději v listopadu.
Bylo potřeba vízum? Ano
Potřebné podklady a doklady pro udělení víza: žádost o vízum, přijímací dopis od univerzity, zpáteční letenka, potvrzení od doktora, potvrzení o rentgenu plic (prokázání, že člověk není nakažen TBC), pas, pasová fotografie, depozit, výpis z účtu za poslední tři měsíce, potvrzení o studiu, ... Výpis všech potřebných dokumentů je na stránkách Jihoafrické ambasády. Dokumentů je skutečně hodně a pokud chce člověk zůstat v zemi déle, například přes prázdniny, musí přiložit navíc vysvětlující dopis. délka čekání na vízum: oficiálně 10 dní (Avšak vzhledem k počtu dokumentů se čekání většinou protáhne. Osobně jsem podala žádost hned po tom, co mi přišel dopis z NMMU a dostala jsem se do Prahy, ale protože jsem chtěla zůstat v JAR ještě o dva měsíce déle, přes prázdniny, čekala jsem více než tři týdny a během té doby navštívila ambasádu ještě asi třikrát.) výše poplatku za udělení víza: cca 300Kč + depozit vratný při návratu (cca 18 000,-)

2. Studium

Měl/a jste před odjezdem podepsanou studijní dohodu (Learning agreement)? Ano
Pokud ne, v čem byl problém?
Věděl/a jste před odjezdem, jak Vám kurzy budou na domovské fakultě uznány? Ano
Měnil/a jste během pobytu studijní smlouvu? Ano
Kdy a jak probíhá registrace do kurzů? Jsou nějaká omezení? Možnost změny? Registrace probíhá v prvním týdnu školy a omezeno je teoreticky počtem kreditů (minimálně 20 ECT a maximálně 30 ECT), v praxi však v zásadě ničím. Student může poté ještě týden přídávat a následně další týden rušit. Jediný problém je v tom, že semestr je rozdělen na dvě poloviny („term“), při čemž v každém jsou vyučovány jiné kurzy, ale rušit je možné jen na začátku. Tím pádem si lze vyzkoušet předmět z první poloviny a rozhodnout se, zda v nich chci pokračovat a nebo ne, avšak předměty z druhé poloviny nelze vyzkoušet a pokud si tedy takový předmět zapíši, musím ho dokončit, byť by byl sebehorší.
Skládal/a jste na zahraniční škole zkoušky? Ano
Používá škola systém ECTS? Ne 1 NMMU kredit = 2 ECTC
Popište způsob výuky (teorie, praxe, projekty) a hodnocení studentů: NMMU nabízí řadu zajímavých předmětů a má také řadu výborných vyučujících. Největší přínos vidím v tom, že například jazyk isiXhosa či o tradičním léčení bych se v Čechách asi jen těžko dozvěděla. Bohužel způsob výuky mi přišel poněkud zastaralý či středoškolský. Ale je rozdíl samozřejmě předmět od předmětu. (více viz otázka na pozitiva a negativa)
Kvalita výuky ve srovnání s domácí školou: Oproti FSS spíše nižší.
Jak jste získával/a studijní materiál? Kopie knih z knihovny, občas vyučující poslali text e-mailem, v jednom kurzu jsme dokonce dostali

četbu vytištěnou, v případě jazyku jsme si koupili učebnici přímo od vyučujícího
<p>Můžete doporučit nějaký zajímavý kurz/předmět/vyučujícího?</p> <p>SSA 204 Women in Africa – vynikající vyučující, zajímavá témata, originální způsob hodnocení</p> <p>LXP 113+114 Xhosa for beginners – vynikající vyučující, velmi dobře propracovaný studijní materiál (učebnice, výuková videa a online testy)</p> <p>SA 203 Health and Healing in cross-cultural perspective – velmi zajímavé téma, avšak žalostný způsob výuky a poměrně staré a ne vždy přímo aktuální texty, přesto bych jej asi doporučila</p>
<p>Jaká je vybavenost školní knihovny?</p> <p>Velké množství knih, ale velká část je spíše staršího až velmi starého data. Lze zde najít mnoho zajímavých titulů, avšak domnívám se, že například v mém oboru by potřebovala novější knihy, neboť dost velká část je více než 50 let stará. Co se týče jiných oborů, nemohu soudit, ale dle letmého pohledu i vyprávění spolužáků to ude asi dosti podobné.</p> <p>Velké mínus pro mne bylo také limit 10 knih pouze na 14 dní.</p>
<p>Dostupnost počítačů, přístup na internet, úroveň potřebného softwaru, potřeba vlastního notebooku:</p> <p>Počítačů je hodně, ale často bývají obsazené, musí se na ně tedy v nejvytíženějších hodinách celkem dlouho čekat. S internetem ve škole není problém, ale na ubytování je žalostně pomalý a často žádný. Vlastní notebook je dnes podle mého názoru ke studiu nutnost, bez ohledu na zemi a univerzitu. Zde bych řekla, že se rozhodně hodí.</p>
<p>Možnosti tisku a kopírování:</p> <p>Není problém, ale je třeba počítat i s půl až hodinovým čekáním v některých termínech odevzdávání esejí a závěrečných prací.</p>
<p>Pořádá zahraniční škola/studentská organizace speciální akce pro výměnné studenty/freemovers? Jestliže ano, jaké? Ano</p> <p>Seznamovací víkend orientační týden, několik výletů během roku (Addo Elephant Park, Cape Town, Farma...)</p>
<p>Jak byste zhodnotil/a svoji integraci mezi místní studenty (hodnocení jako ve škole 1-5), případně doplňte vlastními slovy:</p> <p>3</p>

3. Praktické otázky pobytu

<p>Typ ubytování:</p> <p>hotel se studentským křídlem (bydlí zde dohromady cca 50 zahraničních studentů)</p>
<p>Cena měsíčně:</p> <p>3000 ZAR – cca 6000CZK – cca 220 EUR</p>
<p>Popište vybavenost, co si přivést....možnost ubytování na kolejích večer nebo o víkendu...</p> <p>Velký pokoj, povlečení, ručníky, asi nic zde nechybí avšak v kuchyni není téměř žádné nádobí a vše je nutné dokoupit.</p>
<p>Jak a s jakým předstihem je třeba si zařídit ubytování?</p> <p>Podávala jsem žádost společně s přihláškou, ubytování zajišťuje univerzita, zahraničním studentům není dovoleno hledat si ubytování sami.</p>
<p>Jaké jsou možnosti stravování?</p> <p>Vlastní vaření v kuchyni, hotel nabízí některé dny jídlo za ceny pro studenty, na univerzitě je několik možností občerstvení od fastfoodového stylu až po velmi dobrá zeleninová jídla. (I jako veganka jsem neměla problém si zde vybrat.) V okolí jsou samozřejmě také restaurace, ale osobně jsem dávala přednost vlastnímu vaření.</p>
<p>Jaké jsou orientační ceny potravin – porovnejte s cenami v ČR</p> <p>Zhruba stejné jako v ČR či mírně dražší u některých potravin při nakupování v supermarketu. Stejně tak v restauracích.</p>

<p>Způsob dopravy do místa pobytu: letecky (Praha – Port Elizabeth) Orientační cena: 20 000,- Tipy pro zakoupení výhodné letenky/jízdenky/další doporučení: Kupovala jsem letenky skrze Student agency a určitě se vyplatí koupit je s co největším předstihem a samozřejmě zpáteční.</p>
<p>Jaké jsou možnosti místní dopravy (MHD, kolo, pěšky, orientační ceny) Velmi, velmi špatné. Veřejná doprava, tak jak ji známe v Evropě v Jižní Africe prakticky nefunguje. Všichni, kdo na to mají, mají auto. Všichni statní chodí pěšky. Koupila jsem si kolo a téměř všude jsem jezdila na kole. (Koupit kolo se jednoznačně vyplatí, ale je problém sehnat levné a pojízdné. Nedoporučuji kupovat kolo ze supermarketu, mé vydrželo 14 dní. Naopak bych doporučila Recycle Sport- Charlo nebo Action Bikes - Walmer. Cena se pohybuje kolem 3000 až 4000,- ale při prodeji zpět je lze získat zpět více než polovinu.)</p> <p>Jinak všude jezdí minibusy, jejichž cena se pohybuje kolem 20,- s tím, že zastaví a komukoliv kdekoliv, je to pohodlné a účelné na kratší vzdálenosti, ale nelze se s nimi dostat všude a někdy je potřeba několikrát přeseďat s tím, že na každém přestupu se čeká, dokud nebude minibus naplněn. Tudíž cesta přes celé město je opravdu velmi zdlouhavá. Navíc nejedí po setmění.</p> <p>Na některých trasách jezdí i autobusy zhruba jednou za půl hodiny, ale jízdní řády zde moc nefungují, tudíž je třeba vědět odkud a kam přesně člověk jede a mít štěstí.</p> <p>V noci se jezdí všude taxíkem, ceny záleží na počtu lidí a schopnosti smlouvat. Je to většinou levnější než taxi u nás, ale i tak docela drahé. Pokud jsem mohla, jezdila jsem na kole.</p> <p>Na delších trasách mezi velkými městy fungují dálkové autobusy. Ty jsou dle mé zkušenosti velmi dobré. Orientačně , Port Elizabeth – Cape Town cca 800,-</p>
<p>Jaké formality je třeba vyřídit po příjezdu, např. povolení k pobytu? Asi žádné</p>
<p>Jakého jste použil/a zdravotního pojištění? (orientační cena, výhody, nevýhody, je nutno na univerzitě pořídit jiné než české pojištění?) Ano, univerzita vyžaduje své vlastní pojištění, je to podmínka přijetí. Jedná se o cca 700,- na měsíc.</p>
<p>Měl/a jste zkušenosti s lékařským ošetřením v zahraničí? Zatím ne.</p>
<p>Pracoval/a jste během studia? Ne.</p>
<p>Jaké jsou podmínky pro práci/brigádu pro české studenty? Bez afrického občanství je téměř nemožné sehnat zde jakoukoliv práci . Díky státním regulacím by zaměstnavatel musel prokázat, že na dané místo nesehnal žádného Jihoafričana. S obrovskou nezaměstnaností všude kolem mi připadalo až skoro nemorální zkoušet něco hledat.</p>
<p>Tipy na využití volného času: Dobrovolničila jsem v townshipu a v záchrané stanici pro tučňáky. Univerzita nabízí poměrně široké sportovní vyžití, řada lidí surfovalo. Pláž je od většiny ubytování zhruba 5 minut chůze. Jsou zde obrovské možnosti na cestování, bohužel bez auta (resp. řidičského průkazu je řada míst nedostupných). Dají se udělat krásné výlety na kole i pěšky.</p> <p>Zde bych ráda podotkla, že přestože je Port Elizabeth větší než naše hlavní město, co se týče kulturního vyžití, je to dosti bída a dalo by se přirovnat k velmi konzervativnímu maloměstu. Pokud však člověk hodně hledá a ptá se, podaří se mu navštívit pár zajímavých koncertů či přednášek.</p>

4.Finanční podpora a náklady

Stipendium od CZS - dotace z rozvojového	
--	--

projektu MŠMT Měsíční stipendium v Kč:	10 000,-
Počet podpořených měsíců:	4,5
Celkový počet měsíců:	7 (5 měsíců studia + 2 měsíce prázdnin)
Jakých dalších zdrojů jste využil/a k financování pobytu? Osobní úspory Pokud jste obdržel/a další stipendium, uveďte jaké a jeho výši v Kč. -	

Poplatky spojené s nástupem na univerzitu: a/ výše vstupního poplatku - asi 8 000,- b/ výše školného - c/ výše ostatních poplatků (jakých) – orientační týden, apod cca 1 000,-
Jaké byly Vaše průměrné měsíční výdaje: 10 000,- (velmi hrubý odhad, liší se měsíc od měsíce, pokud jsem například cestovala, či ne, spíše bych tedy řekla 7 000 - 12 000,-) a/ z toho ubytování 6 000,- b/ z toho stravování 2 000,- c/ cestování a volný čas 2 000,-

5. Uznání zahraničního studia domácí fakultou

Kolik jste během studia získal kreditů (v systému zahraniční školy)? Zatím nevím.
Kolik kreditů ECTS Vám bylo u nás uznáno? Zatím nevím.
Věděl/a jste předem, které kurzy Vám budou domácí fakultou uznány? Ano
Jakým problémům jste musel/a v souvislosti s uznáním čelit? Zatím žádným.

6. Hodnocení pobytu, rady, další komentář

Posouzení osobního přínosu (1-5, 1-výborný): 2
Posouzení akademického přínosu (1-5, 1-výborný): 4
Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté zahraniční školou (1-5, 1 – výborný): 1
Setkal/a jste se s nějakými závažnými problémy během pobytu: ne
Co doporučujete vzít si s sebou: Není asi nic, co by se zde nedalo dokoupit, tudíž bych si vzala věci spíše méně. Jediné s čím je třeba počítat, že roční období zde jsou převrácené těm našim.
Co Vás nejvíce překvapilo na partnerské univerzitě pozitivně: Velká diverzita studentů i vyučujících, zajímavá témata některých předmětů, ochota i fungování International office, vstřícnost k zahraničním studentům, výuka jazyků.
Co Vás nejvíce překvapilo na partnerské univerzitě negativně: Způsob výuky celkově. Byly světlé výjimky, ale obecně bych řekla, že většina předmětů měla spíše nižší úroveň a způsob výuky mi připadal dosti středoškolský - velké množství úkolů, prací a testů, které nejsou příliš složité, ale člověk s nimi musí strávit hodně času. Texty ke čtení jsou někdy hůře dostupné (někdy vůbec) a ne vždy aktuální nebo zajímavé, spíše než akademické články někdy připomínají středoškolské učebnice. Na jedné straně je kontrolována docházka, ale na druhé straně

e-mailová komunikace poněkud vážně. Powerpointové prezentace nejsou zvykem a místo nich je promítán text meotarem, přestože vybavení školy je mnohem lepší. Často jsem se setkala s tím, že vyučující čte text a studenti sedí a opisují si jej. Ale musím zde zdůraznit, že mám zkušenosti pouze s oborem antropologie, který je poměrně malý, jiné katedry na tom mohou být lépe, ale obecně, dle zkušeností ostatních zahraničních studentů, bych řekla, že úroveň výuky je poněkud nižší.

Zkouškové období je pak samostatná kapitola. Je vypsán pouze jediný termín, píše se v obrovské sportovní hale a student musí přijít 15 minut předem a těch 15 minut stráví vyplňováním různých formulářů se svým číslem pasu, studentským číslem, číslem sedadla a podobně.

Další komentář:

Ráda zodpovím jakékoliv dotazy, jak už na emailu, tak či při osobním setkání. Neváhejte mne proto kontaktovat.

martina.krosova@gmail.com

+420 737621487 (od února 2015)

0616 898 432 (Africké číslo, do konce ledna 2015)

Odkaz na fotogalerii, blog apod.

Momentálně nic takového nemám, ale chystám se vytvořit. V případě zájmu ráda zašlu odkaz.